

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.487

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Jueves, 6 de octubre de 1921

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

CON LA TOMA DE ATLATEN, NUESTRAS TROPAS HAN CERCADO EL GURUGÚ

La jornada de ayer fué gloriosa para nuestro Ejército :: Los moros, desmoralizados, huyen ante el empuje de las tropas españolas :: El Gurugú ha quedado fuertemente envuelto :: Ayer ocupamos Atlaten y otras posiciones importantísimas :: El botín cogido a los moros ha sido enorme :: En el repliegue no se disparó ni un solo tiro :: Importante información de Melilla, donde reina gran entusiasmo :: Hoy sale para Africa el ministro de la Guerra :: Los heridos del batallón de Valencia son bien atendidos por el vecindario malagueño.

IMPORTANTES ACUERDOS DE LA COMISION

Ayer se reunió en los salones del Círculo Mercantil el pleno de la Comisión, acordando, entre otros asuntos, los siguientes:

Que representen a la Comisión en Málaga y Melilla, don Casimiro Tijero y don Francisco G. Camino, que se encargarán de instalar las oficinas de información en dichas capitales.

También se comisionó a dichos señores para hacer entrega a los batallones de Andalucía y Valencia de los cuatro tanques-aljibes que les regala la provincia de Santander.

Se acordó también adquirir definitiva el aeroplano «La Montaña», el cual será entregado en Madrid, por exigirlo así la Comisión aeronáutica.

Para sustituir durante su ausencia a don Francisco G. Camino, se designó a su hermano don Enrique.

Los señores Hoppe y Piris explicaron los ofrecimientos que tiene la Comisión de hospitalización, y con objeto de abreviar toda clase de trámites manifestaron los deseos de la Cruz Roja de enviar a Madrid una Comisión para resolver urgentemente cuanto se relaciona con este importante servicio.

Hicieron presente que contaban con el ofrecimiento de un hotel para 30 camas y que disponían del material para dejarlos debidamente instalados.

También acordó que en la mañana de hoy salga uno de los tanques-aljibes, para que le vea todo el vecindario.

Dicho tanque quedará expuesto durante unas horas en la Avenida de Alfonso XIII, siendo conducido por soldados del batallón de Valencia.

MODOS DE FUNCIONAR LAS OFICINAS DE INFORMACION Y SUMINISTROS

La de Santander.—El fichero de esta oficina comprenderá tres mil nombres: los de todos los jefes, oficiales y soldados de los batallones de Valencia y Andalucía, y los de los que siendo montañeses o viviendo en la provincia, formen parte de otros Cuerpos con residencia en la zona española de Marruecos.

Esta oficina consultará con la de Málaga, para que ésta, a la vez, lo haga a la de Melilla, cuantas noticias se la demanden. Según el carácter de urgencia que tenga, se evacuará la consulta por correo o por telégrafo.

Se anunciará con tres días de anticipación el envío de paquetes, los cuales no podrán exceder de tres kilos de peso, ni ser su volumen de proporciones exageradas.

Dichos paquetes deberán ir roñados y convenientemente precintados. Se especificará claramente el nombre y apellidos, batallón, compañía y plaza en que se encuentre el destinatario.

Con preferencia deberán contener calcetines, pañuelos, camisetas, calcetines y camisas. En ningún caso debe meterse dinero dentro de ellos.

El envío de dinero se anunciará también con tres días de anticipación y una vez reunida la remesa total se girará a la oficina de Málaga, por medio del Banco de España.

Esta oficina trasladará a la de Melilla la relación de las sumas recibidas y ésta efectuará el reparto a los destinatarios, exigiendo la firma de conformidad, por triplicado.

De este talonario por triplicado, se quedará uno de los volantes en Melilla, otro en Málaga y el tercero se entregará al remitente, después de haber

tomado nota la oficina de Santander.

Se comunicará a las familias toda noticia relacionada con la estancia en hospitales de los heridos y enfermos, hasta conseguir la evacuación de éstos hacia los hospitales que se instalen en esta ciudad.

NOTA.—No se admite dinero ni paquete alguno, hasta que sea anunciada la recepción por la oficina de Santander.

MAS DEL COMBATE DEL DIA 29

El periódico «El Telegrama del Rif» publica las siguientes interesantes líneas:

«La impresión de las fuerzas que tan brillantemente tomaron parte en el combate de Tizza, era la de que habían caído al enemigo numerosas bajas.

El comandante Sicluna llevó ayer a cabo desde la posición de Tizza un reconocimiento por las proximidades de aquella hasta la Loma Larga, y halló muchos cadáveres de moros.

En la célebre trinchera asaltada por el batallón de Valencia en admirable carga a la bayoneta, había diez y ocho cadáveres. En una casa media destruida, veinte, y en las inmediatas un número variable entre cinco y nueve.

En el bosquecillo cayeron muchos de sus defensores y lo mismo ocurrió en los barrancos próximos.

El comandante Sicluna no fué hostilizado ni siquiera por los eternos «pacos».

Las confidencias señalan también cifras importantes de muertos y heridos, sobre todo de Beni-Said, cuyos contingentes se elevan a 1.500 hombres.

Se calcula que hubo más de 4.000 rebeldes, entre los cuales figuraban 500 cabaleros de Beni-Urriaguel.

En el sector de Beni-Sicar reinó ayer absoluta tranquilidad.

La tercera compañía del batallón de Valencia, al mando del capitán Ramírez, fué resueltamente al asalto de la trinchera y casas próximas a Tizza, luchando al arma blanca.

La cuarta, mezclada a veces con los Regulares, y en general, el batallón, se distinguió mucho, sobre todo en la hora suprema del asalto, siguiendo a Cavalcanti.

El teniente coronel Ordóñez, comandante Mañá, otros oficiales y tropa, resultaron heridos. El comandante recibió varios balazos que perforaron su uniforme, y sólo uno le hirió en la muñeca.

PARA LA SUSCRIPCION PATRIOTICA

Hé aquí la relación de los donativos recibidos ayer en el Gobierno civil, con destino a la suscripción patriótica iniciada por Su Majestad la Reina:

Santander.—Compañía José MacLennan, paseo de Pereda, número 22, 100 pesetas.

Santillana.—Donativo del Ayuntamiento y suscripción entre los vecinos, 558,60 pesetas.

Camargo.—De lo recaudado en suscripción organizada por el Ayuntamiento entre el vecindario, 1.259,65 pesetas.

El total de lo recaudado fué de 4.508,35 pesetas, de las cuales, además de lo entregado en este Gobierno, han destinado para la suscripción del avión «La Montaña» y tanques-aljibes, 1.259,70 pesetas; y para entregar a los soldados del Municipio que están en campaña, 2.079 pesetas.

El Ayuntamiento encabezó la suscripción con 200 pesetas y lleva en-

tregadas 2.700 a las familias de sus soldados.

SOLDADOS DEL BATALLON DE ANDALUCIA, HOSPITALIZADOS EN MALAGA

Don A. Gómez de la Bárcena, presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja de Málaga, dirigió ayer al ilustrísimo señor presidente de la de Santander, la siguiente comunicación, en la que constan los heridos que se encuentran en los hospitales de Málaga.

Teófilo González Paz, herida en el brazo derecho. Se encuentra en el hospital civil, sala de San Miguel.

José Marqués González, herida en el pecho. Se encuentra en el hospital civil, sala de San Juan.

Liborio Marroquín Escudero, herida en el brazo izquierdo. Se encuentra en el hospital civil, sala de San Miguel.

Miguel López Effen, heridas en las piernas. Se encuentra en el hospital civil, sala de San Miguel.

Ignacio Sillero Bueno, herida en el hombro izquierdo. Se encuentra en el hospital civil, sala de San Manuel.

José Torralvo Fernández, herida en el brazo izquierdo. Se encuentra en el hospital civil.

Lorenzo Galán Loza, herido en el hombro izquierdo. Se encuentra en el Grupo Escolar.

EL DOCTOR MATA TELEGRAFIA

Ayer se recibió del señor Mata, que se encuentra en Málaga, el siguiente telegrama:

Desembarcamos teniente Cereceda, herido en un muslo, menos grave; Severino Setién (del Astillero), Julio Arce y Alfredo Díaz (de Torrelavega); Laureano Llata (de Bezana); todos leves. Alferez Córdón sale para esa. Continúan viaje con destino a Cádiz Pedro Valles, Juan Pérez Valles y Manuel Díaz Fernández.

Esperase lleguen primera expedición Castellanos y Colomer, entre otros.

Los saludaré en Melilla, para donde salgo hoy. Escribo.—Mata.

UN TELEGRAMA DEL ALCALDE DE MALAGA

El señor Pereda Palacio recibió ayer el telegrama siguiente:

«Llegados esta mañana por vapor «Alicante» heridos que me anunciaba su telegrama. Quedan hospitalizados y atendidos igual que los naturales de Málaga. Por correo daré a V. E. detalles. Todos ellos han sido visitados.

Málaga siente satisfacción inmensa en servir en cuanto pueda a todos los ciudadanos de España en circunstancias como las presentes.

Le saluda el alcalde de Málaga, García Almendro.»

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 80.083,61 pesetas. Comisión de Lone de Vega y Sol (primera lista), 139.

Comisión de Isabel II. Cubo, Esperanza y Paz (primera lista), 314. Ayuntamiento y vecindario de Villaverde de Trucos, 367.

Don José Gómez Vega, 50. Comisión de la Cuesta de la Atalaya, Tantín, Padilla y Sánchez Silva (segunda lista), 909,70.

Don Juan Arronte Abascal, por conducto del señor director de EL PUEBLO CÁNTABRO, 100.

Don Domingo Fernández, por el mismo conducto, 3.

Párroco y feligreses de Los Corrales de Buelna, 150.

Don Baldomero Peroles, 5. Comisión de San Francisco, Leg-

lad y Puerta la Sierra (tercera lista), 125.

Recibido del Ayuntamiento de Corvera, según relación de los maestros, alcaldes de barrio y señores curas párrocos de Borleña, Prases, Villagar, Espousués y Quintana, 394,25.

Don José Rueda, 25.

Los niños de ambas escuelas de San Vicente, 7.

Total, 82.588,56 pesetas.

Accediendo al ruego de muchas Comisiones, se publicarán las listas generales de donantes una vez que desaparezca el excesivo trabajo que hoy pesa sobre la Comisión.

DEL ASTILLERO

En este pueblo y en el café de Angel Díaz, se halla expuesto un ros que le entregaron en Almería a don Federico Sainz, los soldados de Valencia.

Este ros tiene unas cintas de los colores nacionales, que el señor Sainz mandó colocar en Santander, en la pasamanería «La Parisiense».

Todo el vecindario ha desfilado para ver el ros. Soldados del Astillero y de la capital también regalaron al señor Sainz otros ros y unos guantes de gala.

El señor Sainz, gran entusiasta de nuestras tropas, es el mismo que remitió a EL PUEBLO CÁNTABRO las interesantes fotografías de Almería que hemos publicado.

EL PATRIOTISMO DEL VALLE DE CAMARGO

El vecino y pintoresco valle de Camargo ha dado una gallarda prueba de sincero patriotismo, respondiendo con generosidad evidente al gran movimiento espiritual que se ha operado en el país con motivo de los lamentables sucesos de Marruecos.

El valle de Camargo, patrióticamente requerido por su digno alcalde, don Andrés Arche, acudió soñoliento y magnánimo el día en que se le demandó su ayuda económica para los soldados que luchan en Africa por el prestigio y el honor nacional.

Entendiendo que rasgos como este merecen la mayor publicidad para ejemplo de todos y para ser encomiados por la opinión como merecen en justicia, nosotros nos hemos proporcionado toda suerte de datos con objeto de ofrecer a nuestros lectores una información completa.

Comenzaremos por publicar la interesante carta que el alcalde de Camargo, nuestro querido amigo, dirigió a distinguidas señoras de los ocho pueblos de la jurisdicción municipal.

Dice así:

«Muy distinguida señora mía: La Corporación que presido fué una de las primeras en tomar acuerdos encaminados a aliviar de alguna manera las duras consecuencias que habrían de traer tras sí los lamentables sucesos acaecidos en nuestra zona de influencia del Norte de Africa. Entre estos acuerdos figura el de entregar cincuenta pesetas a las familias de

los mozos de este Ayuntamiento que sean llamados a aquel ejército de operaciones; por este concepto lleva entregadas hasta esta fecha más de 700 pesetas y tiene a la vista entregas por más de otras mil.

Aun siendo tan patriótico este acuerdo y tan beneficioso para el interés general de nuestros convecinos, no ha satisfecho plenamente a esta Corporación, y en sesión celebrada últimamente, interpretando los sentimientos de los nobles habitantes de este Valle, acordó hacer una cuestión organizada en los ocho pueblos.

A este fin, y para dar mayor esplendor al acto, el Ayuntamiento ha querido asociar a él a un numeroso grupo de señoras de todos los pueblos (cuya lista va al pie), quienes tendrán la misión de llevarlo a la práctica.

Siendo convenientísimo para el mejor resultado que en los ocho se celebre en la misma forma, se ha acordado que se proceda con arreglo a las instrucciones que se acompañan en pliego aparte.

RELACION DE LAS SEÑORAS DESIGNADAS POR EL AYUNTAMIENTO.

Pueblo de Cacicedo.
Señora de don Florencio Bezanilla, presidenta; señora de don José de la Revilla y señora de don Francisco Díez.

Pueblo de Camargo.
Doña Asunción Rodríguez, presidenta; doña Elvira Torre y doña Enriqueta Simpson.

Pueblo de Escobedo.
Doña María San Pedro, presidenta; doña Dolores García Tijero y doña Catalina Lostal.

Pueblo de Revilla.
Doña Obedulia Cagiga, presidenta; doña Lucía Dúo y doña Trinidad Navarro.

Pueblo de Herrera.
Doña Teresa García de Herrera, presidenta; doña Francisca Jerez y señora de don Santiago Fernández.

Pueblo de Igollo.
Doña Natividad Rivas de Paya, presidenta; señora de don Tomás Fernández y señora de don Arsenio Fuente.

Pueblo de Muriedas (sección primera)
Doña María Nieves Bolívar de Barros, presidenta; doña Josefina Hermosa de Arche y doña Manuela Oruña Fernández.

Pueblo de Muriedas (sección segunda)
Señora viuda de Zumunegui, presidenta; doña Anita Villanova de Hermosa y doña Milagros Pardo de G. Aldalur.

Pueblo de Maliaño (sección primera)
Señora de don Ernesto Devisme, presidenta; señora de Fons (don Paco) y doña Margarita Díaz de Fernández.

Pueblo de Maliaño (sección segunda)
Doña Soledad Cagigas, presidenta; doña Casilda Rivas y señora de don Simeón García.

En la seguridad, señora, de que no ha de negar usted su valiosa colaboración personal solicitada al hermoso acto que se va a celebrar en este hidalgo Valle, la anticipo las más expresivas gracias en nombre de los heroicos soldados españoles que derraman su sangre en los campos africanos defendiendo el honor de España, que es nuestro honor, en nombre de la Corporación que presido y en el propio.

Reciba usted, señora, el testimonio de mi mayor consideración y respeto. B. S. P., El Alcalde.
Septiembre de 1921.»

ASOCIACION PATRONAL DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Se convoca a todos los patronos pertenecientes a esta Asociación que tuvieren a sus órdenes obreros carpinteros, a una reunión que tendrá lugar en el domicilio social hoy, jueves, a las doce del mediodía, con el fin de proceder a nombrar una Comisión que por orden del señor gobernador civil de la provincia, se entrevistará esta noche con otra Comisión de los obreros del citado Ramo.

Las instrucciones a que se refiere la carta son las siguientes:

«La postulación se hará a domicilio y con listas en donde se anotarán los nombres de los donantes y las cantidades.»

Las señoras presidentas, tan pronto reciban esta carta, reunirán a sus compañeras de comisión y juntas nombrarán entre las chicas de su demarcación tantos grupos de éstas como consideren necesarios para recorrerla en el día. Es conveniente nombrar bastantes grupos para que, repartido el trabajo entre muchas, sea menor la fatiga de cada una. En estos grupos de chicas deberán tener representación todas las clases sociales, al igual que la tienen con los mozos en el Ejército, pues todos irán juntos.

Entre estos grupos de chicas se dividirá la demarcación para facilitarles la labor. Cada grupo anotará en las listas que al efecto se proporcionarán los nombres de los donantes y las cantidades que den, de las cuales harán entrega a la presidenta de su comisión, y ésta a su vez al alcalde. Oportunamente se mandarán a las señoras presidentas de cada sección las listas que consideren necesarias para su demarcación.

Como no se considera practicable la postulación ambulante, por la calle, no se autoriza.

Las chicas encargadas de la postulación deberán llevar como distintivo un lazo al brazo con los colores de la bandera nacional.

La cuestión se celebrará el lunes 19 del corriente y la recaudación se distribuirá, parte entre los soldados expedicionarios de este Ayuntamiento y el resto a aumentar la suscripción abierta por iniciativa de Su Majestad la Reina, para la asistencia de los heridos de la guerra.

La comisión de señoras aludida, trabajando con entusiasmo y perseverancia plausibles, llevó a feliz término la hermosa iniciativa, tan a feliz término que la colecta se elevó a la respetable cantidad de 4.598,35 pesetas.

Con mucho gusto publicamos nombres de las señoritas que postularon en el valle, tributándoles el homenaje de nuestro aplauso y de nuestra admiración.

Pueblo de Muriedas, Alto.—Primera sección: Señoritas Higinia Cortázar, Amelia Bolado y Julia Ruiz; segunda sección: Señoritas Olimpia Puente Socorro Blanco, Pilar Gómez; sección tercera, Felisa Velarde, Pepita Bolado y Sarita Sotero.

Pueblo de Muriedas, barrio bajo.—Sección única: señoritas María Luisa Redonet, María Luisa Zunzunegui, Carmen Gómez Aldalur, Angeles Vergara, Jesusa Ibarra, Amelia Liano Encarnación Santa María, Asunción del Río, Concepción Caro.

Pueblo de Maliaño, bajo.—Señoritas Emilia Martínez, Mauricia Cagigas, Inés Peñalver, Angeles Alonso María Jesús Vallina, Rita Cagigas Lolita Corro; sección segunda: Celina García, María Gorostegui, Angeles Cagigas, Soledad Charterina, Olivé Martínez, Jacoba Vagüero, María Luisa Arnilla, Milagros Diego; sección tercera: Angeles y Filo Vagüero, Lola Rivero, Francisca Ruiz, Luisa Redón, María del Campo, Avelina Pérez.

Maliaño, alto.—Sección primera: señoritas Modesta Merino, Bibiana Camargo, Cecilia Palazuelos, Esperanza Rivas; sección segunda: señoritas Asunción Arnilla, Rosa Escagedo, Eladia Sierra y Josefa Castañera.

Pueblo de Cacicado.—Sección primera: señoritas Eloisa Castanedo, Rogelia Peña, Elisa Manzanares; sección segunda: Anita Fernández, Carmen Castanedo, Carlota Bezanilla.

Pueblo de Igotlo.—Sección primera: señoritas María Haya, Natividad Castanedo, Mercedes Puente, Antonia Ruiz; sección segunda: Consuelo Sancibrián, Emilia Sancibrián, Concepción Echezarreta, Asunción Echezarreta, Consuelo Mier, Carmen Arraz; sección tercera: Rosalía Ho-

ya, Elvira Haya, Florida Tazón, Dominica Bolado, Primitiva Griñuela, Dolores Fernández y Mercedes Bolado. Pueblo de Herrera.—Sección primera: Hortensia Casal, Anita Alonso, Teresa Liano, Encarnación Peñil, sección segunda: Felisa Jerez, Brigida Saiz, Florentina Salenes, Isabel Santa María; sección tercera: Celestina López, Regina Miera, Antonina García y Pilar Pérez.

Pueblo de Camargo.—Sección primera: señoritas Leocadia Salmón y Carmen Lanza; sección segunda: Victoria Puente y Remedios Hondal; sección tercera: Carmela Salmón y Argimira Traspuesto.

Pueblo de Revilla.—Sección única: señoritas Avelina Bolado, Carmen Rivas, Filomena Valle, Arsenia Sierra, Gabriela Ruiz, Dolores Salmón, Rufina Salmón, Elisa Solana, Visita del Río, Esperanza Salmón, María Barros, Luisa Cagigas, Mercedes Fernández y Rosalía Vallejo.

Pueblo de Escobedo.—Sección primera: señoritas Adela Morlote, Ignacia Díez y Sara Bolado; sección segunda: Rosaura Liano, Julia Arce, y Amelia Arce; sección tercera: Etlvina Bárcena, Josefa Salmón y Filomena Arce; sección cuarta: Mercedes Miranda, Restituta Bolado y Resario Calvo.

En días sucesivos iremos publicando la lista de donantes, por pueblos.

FOR TELEFONO

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

MADRID, 5.—El señor La Cierva estuvo también despachando con el Rey.

Cuando salió del regio alcazar manifestó a los representantes de la Prensa que estando despachando con el Monarca le habían telefonado desde el Ministerio, dándole cuenta de que las tropas españolas habían tomado Atlaten.

Luego un ayudante del ministro de la Guerra se trasladó a Palacio, siendo portador de un telegrama del general Berenguer, dando cuenta de la operación, para que se enterara el Rey de su contenido.

Esta operación la realizó la columna del general Sanjurjo, llevando a la vanguardia al Tercio Extranjero. Las demás columnas continuaron su objetivo.

La lucha continúa. La operación comenzó a las cinco de la mañana.

La ocupación de Atlaten tuvo lugar a las diez.

El enemigo ofreció gran resistencia.

POR EL TRIUNFO DE LAS ARMAS ESPAÑOLAS

MADRID, 5.—El Comité franco-español residente en Bruselas ha dirigido un telegrama al Rey, reiterando su entusiasta adhesión a España, haciendo fervientes votos por el triunfo de las armas españolas en Irurocos.

El Monarca ha contestado al Comité antes citado con otro telegrama de agradecimiento.

CORONELES CASTIGADOS

MELILLA, 5.—Los coroneles señores Tuero y Celaya han quedado sin destino por no haber seguido en el combate del pasado domingo al general Cavalcanti.

HA SIDO UNA GRAN DERROTA

MELILLA, 5.—Cuantos informes y noticias llegan del interior, confirman que la derrota infligida a los moros rebeldes ha sido grande.

Los rifeños estaban ensoberbecidos con la llegada de Abd-el-Krim, el cual llevó consigo una cohorte de santones para levantar el quebrantado espíritu de los moros.

Dichos santones prorgaban la reconquista de Nador y Taúma poco antes de comenzar el combate.

Para tomar parte en éste—y ello demuestra la importancia que los rebeldes le daban, fueron llamados y llegaron numerosos moros del interior, incluso de los más apartados ríones del Rif, que, heridos y maltrechos, han emprendido el regreso a sus aduare.

Se considera el triunfo alcanzado por Berenguer al hacer ésta opera-

ción como de grandísima importancia, no sólo por el avance, sino por la ocupación de valiosos terrenos y por haber derrotado la concentración enemiga en toda la línea, causando enormes bajas.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 5.—Al mediodía se facilitó en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial:

«Participa el alto comisario que a las diez de la mañana de hoy y arrollando la obstinada resistencia opuesta por el numeroso enemigo en las vertientes del Gurugú y Atlaten, ha sido éste ocupado por el Tercio Extranjero de la vanguardia de la brigada del general Sanjurjo.

«Segue el avance de las restantes fuerzas, que tiene distintos objetivos. UN INGLÉS CAZADOR

MELILLA, 5.—En el Tercio sirve como voluntario un capitán inglés, pariente del duque de Connaught, y que disfruta de una inmensa fortuna. Afirma que se ha alistado en el Tercio por el «sport» de cazar moros. Como se trataba de un hombre valiente e instruido, pronto alcanzó los galones de sargento.

Hace pocos días, el inglés solicitó permiso para salir a la caza del moro; se lo otorgaron, y, acompañado de otros 15 o 20 legionarios, se pasó todo el día y la noche entre chumberas. Mataron dos docenas de moros e hicieron cinco prisioneros.

Los expedicionarios no tuvieron ni una baja.

Según este capitán, los soldados españoles son los más valientes del mundo; pero no saben cazar al acecho.

LA CUARTA CASETA

Dice Tomás Borrás, en «El Sol», con este mismo título:

En el centro de la hoguera hay un fortín: es la cuarta caseta del ferrocarril. En ella se han pasado diez días treinta y cinco hombres, mandados por un teniente, don Felipe Fernández Guerreira, y un sargento, don Melchor Zarauza. Todos son santanderinos. Estaban allí, alejados de Nador varios kilómetros, en medio de la banura, sujetos a un extenso círculo de tiro, que ha acerbado las cuatro fachadas de la caseta, hasta tal punto que perdió todo su revestido. Al guarnecer la caseta oyeron decir a un «paco», entrada la noche:

«¡Estos ser de Almería, no saber tirar! Y les acerbillaron a diario. Sólo que los de Almería eran de Santander, y venían bien entrenados. Por eso fueron alejando cada vez a más distancia a los cazadores.

En el fortín tienen seis prisioneros. Hicieron, cuando la columna empezó el combate, una salida y se apoderaron de ellos. Hay dos rifeños, uno de estatura casi descomunal, enjuto, de traza feroz, y otro, un niño de quince años; hay otros dos niños, con los estigmas de la raza ngridide; los restantes llevan uniforme de la Policía indígena. Ninguno quiere hablar. Los soldados les vigilan de reojo, con el fusil cargado.

DICE MILLAN ASTRAY

MALAGA, 5.—Los periodistas locales han visitado al teniente coronel Joaquín Lombera Camino ABOGADO Presurador de los Tribunales. VELASCO, N.º 14.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 2.—Teléfono, 1-62.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-73.

jefe del Tercio de Extranjeros, señor Millán Astray, que se encuentra hospedado en el hotel del comandante de Intendencia, don Eduardo Bayo.

El señor Millán Astray comenzó haciendo grandes elogios de la patriótica labor que viene realizando la Prensa en general en estos instantes, y después habló de la organización del Tercio, al que considera como algo suyo, y que cuenta en la actualidad con cinco banderas de mil hombres.

«Estoy—añadió—casi indignado por no encontrarme al lado de los legionarios; esta herida ha producido en mí una perturbación extraordinaria. El médico me ha asegurado que dentro de poco podré regresar a los campos de batalla, aunque los dedos de la mano izquierda los muevo con alguna dificultad.»

Afirmó que la mayor parte de los hombres que integran el Tercio buscan su redención social derramando su sangre por la Patria. Para recordarles que un día volverán a ser lo que han sido, el señor Millán Astray les llama siempre caballeros legionarios.

La Legión Extranjera tiene que dar entrada a todos los extranjeros que deseen compartir con nosotros la ardua la misión de civilizar Marruecos y cumplir con todos los deberes que nos ha impuesto el protectorado en aquel país.

Luego dijo que las bajas sufridas en los últimos combates no deben ni pueden tenerse en cuenta, siempre que hayan sido conseguidos los objetivos marcados y que la operación haya sido llevada a cabo tal como se concibió por el alto mando.

«Cuando se tienen bajas y no se consigue el plan trazado de antemano—añadió—, hay que depurar las responsabilidades. Las bajas ocurridas en la guerra son muy sensibles; pero no hay más remedio que soportarlas, y a veces en proporción elevada, según la magnitud del objetivo que se persigue.»

El jefe del Tercio se encuentra muy mejorado de la herida recibida en la clavícula izquierda. Enseñó a los periodistas el proyectil que le fué extraído, y que guarda su esposa cuidadosamente en una cajita. Es un balín de gran tamaño, desportillado por la base que le hirió; el proyectil lesionó nervios importantes, que ahora le ocasionan intensos dolores en los dedos de la mano izquierda.

El herido elogió al doctor Pagés, que le hizo la operación en Melilla, con una precisión y un acierto admirables. En Málaga se ha hecho cargo de su curación, el doctor Bastos. SEGUNDO COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 5.—El comunicado oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice:

«Después de envolver al enemigo en todo el Atlaten, se han ocupado brillantemente los objetivos restantes. Los infantes de la columna del general se lanzaron al asalto con gran bravura, desalojando al enemigo de las posiciones y tomando la Alcazaba y poblados de las Xorfas y Mizian, baluartes donde los moros rebeldes habían concentrado su mayor resistencia en esta parte.

El enemigo aparece ya en franca huida, persiguiéndosele.

A causa de la niebla son difíciles las comunicaciones, por lo que no pueden precisarse exactamente las bajas, aunque deben ser muy pocas, porque la operación se ha realizado ordenadamente.

MILLAN ASTRAY Y GONZALEZ TABLAS

MADRID, 5.—En el expreso de Málaga ha llegado el jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel Millán Astray.

En la estación era esperado por su padre y algunos amigos. El ministro de la Guerra le envió un recado, diciéndole que no podía acudir a la estación porque se encontraba conferenciando con el alto mando.

Como Millán Astray llegaba fatigado, marchó, acompañado de su pa-

dre, al domicilio de éste, donde se alojó.

Por la tarde los periodistas acudieron a saludarle; pero el señor Millán Astray se negó a hacer declaraciones, limitándose a hacerles pasar a su habitación para estrecharles la mano.

En cuanto al jefe de los Regulares de Ceuta, teniente coronel González Tablas, se cree que estará completamente restablecido para fines de mes.

Entonces vendrá a Madrid, con objeto de dar gracias personalmente al Rey por el interés que se ha tomado en su curación y por el nombramiento de gentil hombre con que le ha honrado.

Diariamente recibe González Tablas la visita de soldados de Regulares, que van a conversar con él y a felicitarle por su restablecimiento.

DOCUMENTO INTERESANTE

MADRID, 5.—Se asegura que el ministro de la Guerra ha recibido un documento suscrito por los jefes y oficiales del Ejército de operaciones en Africa, pidiendo la disolución de las Juntas informativas del Ejército. HERIDOS DE TIZZA

CADIZ, 5.—Ha llegado el vapor «Alcánte», conduciendo soldados heridos, algunos de los cuales lo han sido al proteger el convoy de Tizza. OTRO PARTE OFICIAL

MADRID, 5.—El comunicado oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra y que se refiere a la brillante operación realizada hoy por nuestras tropas para ocupar Atlaten, dominar los caminos de Zeluán y envolver el Gurugú, dice así:

Participa el alto comisario: «Como tenía anticipado en anteriores telegramas, se han reanudado las operaciones en la forma que indiqué anoche, pudiendo añadirse que la de hoy ha sido la de más trascendencia y la de éxito más completo.

Después de vencer las dificultades que oponía el enemigo, apoyándose en los contrafuertes y en el laberinto de caminos de Segangan, ocupamos el poblado de Xorfas, que tiene gran importancia para los jarqueños, porque allí es donde se veneran los restos, para ellos sagrados de Mizian, lugar que quedó completamente guarnecido.

Para ello, la brigada de Cabanellas cubrió los flancos. Sanjurjo ocupó Atlaten y otros puntos de Taxuda. El general Berenguer ocupó el poblado de Xorfas del Mizian y las casas de Romagosa. Las huertas y casas de Segangan han quedado destruidas.

El enemigo ofreció una resistencia tenaz; pero se apreció que ha sufrido gran quebranto desde la operación del domingo, porque cedía el campo con facilidad.

Un automóvil blindado llegó hasta San Juan de las Minas y regresó sin novedad.

En una casa de Segangan se hizo fuerte un numeroso grupo. Después de hacernos algunas bajas, la casa fué ocupada y los rebeldes fueron todos muertos.

La retirada se verificó sin disparar un tiro, lo que prueba el gran quebranto del enemigo.

La eficacia de los objetivos alcanzados se pone de relieve, así como la depresión moral del enemigo, cuya resistencia no fué tan tenaz. Termina el alto comisario manifestando que del último combate puede estarse satisfecho por los resultados obtenidos.

COMO SE ORGANIZO LA OPERACION

MELILLA, 5.—Como se había anunciado, esta mañana se reanudaron las operaciones, reconcentrándose nuestras fuerzas en los alrededores de Ulad Daud.

El alto mando llegó antes del amanecer.

A las cinco de la mañana dieron comienzo las operaciones, saliendo el general Sanjurjo con dirección a Ulad, apoyado por dos columnas, la primera al mando del general Berenguer y la segunda al de Cabanellas, que tenía por objetivo cortar la salida al valle del Geni.

Lucharon en combinación de las

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Juan Antonio de Abarca y Fornés que falleció el día 7 de octubre de 1915 P. I. P. Su madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas disponibles que se celebren mañana, viernes en la Santa Iglesia Catedral e iglesias parroquiales de San Francisco, Anunciación, Santísimo Cristo, Santa Lucía y Consolación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 6 de octubre de 1921. El Excmo. e Ilmo. Sr. obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA D.ª Norberta del Río y Valle FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 4 DE OCTUBRE DE 1921 A LOS 85 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su director espiritual don César Haro y su amigo don Emilio Arri Suplican a sus conocidos y amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, jueves, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación, favores por los que quedarán agradecidos. Santander, 6 de octubre de 1921. Agencia funeraria de C. San Martín.

EL SEÑOR D. Santos Laguno de la Riva ha fallecido el día 5 de octubre de 1921 a los 56 años de edad DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su esposa doña Gervasia Díez; hija Carmen; hijo político don José Mirones; nietos Carmen, Eloísa, José, Celina y Rosario; hermanos Manuela y Encarnación; hermanos políticos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 6, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Lucía, 13, segundo, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos. La misa de alma será hoy, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía. El funeral tendrá lugar el día 10, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Renedo (Valle de Pielagos). Santander, 6 de octubre de 1921. FUNERARIA ANGEL BLANCO, VELASCO, 6, BAJO.—TELEFONO, N.º 227.

EL MOMENTO POLÍTICO

Importante Consejo de ministros

DICE EL CONDE DE COELLO DE PORTUGAL

MADRID, 5.—Al mediodía recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, en su despacho del ministerio.

Anteriormente le visitó una Comisión del Cuerpo de Vigilancia de Zaragoza, haciendo entrega al señor conde de Coello de Portugal de una artística placa de plata que dicho Cuerpo le regala como recuerdo a su feliz y acertada actuación durante el tiempo que estuvo encargado del mando de aquella provincia.

El conde agradeció mucho el obsequio.

Hablando el ministro con los periodistas les dijo que había enviado la información practicada en lo que se refiere al escritor argentino Giraldo.

Añadió que inclinándose a la benevolencia, había ordenado que dicho escritor fuese puesto en libertad y se le abonase el viaje a Madrid.

Hablando luego el ministro de las reportaciones en general, manifestó que son inexactas.

Antes al contrario—añadió—se han suspendido algunas que había decretadas antes de ser yo ministro.

A continuación dijo el conde de Coello que según le comunica el gobernador de Ciudad Real, merced a sus gestiones se ha solucionado la huelga ferroviaria.

El de Valencia le participa que han sido puestos en libertad seis presos gubernativos, dos de los cuales han ingresado en el Tercio extranjero.

El conde de Coello no tenía más noticias que comunicar.

EN LA PRESIDENCIA

El señor Maura estuvo hoy, como de costumbre, despachando con el Rey.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que en Marruecos se estaba combatiendo; pero que hasta más tarde no se sebría el resultado de la operación.

HABLANDO CON EL SEÑOR MAESTRE.

El señor Maestre habló hoy brevemente con los periodistas.

Comenzó manifestando que tenía mejores impresiones acerca del conflicto ferroviario, a lo que se refiere a Ciudad Real.

En cuanto a los ferroviarios de Córdoba no cree que vayan a la huelga.

Ha pedido urgentemente al Instituto de Reformas Sociales que resuelva el expediente relacionado con la jornada de ocho horas, antes del 18 del mes actual, fecha en que termina el plazo concedido a las Compañías.

En este asunto interviene el Comité paritario.

Se hará un cómputo de horas, como se sigue en otros países.

Al llegar a este punto se despidió el ministro de los periodistas.

LOS TRANSPORTES

A pesar de que se había dicho que el ministro de Fomento tenía ultimado el proyecto de transportes, la noticia no es cierta.

El señor Maestre sigue trabajando en su proyecto, en el que tiene el propósito de conciliar los diferentes criterios que se exteriorizaron en el Parlamento, y en cuya labor tiene bastante adelantado.

EL VIAJE DEL MARQUÉS DE CORTINA.

El marqués de Cortina, que estuvo esta mañana despachando con el Rey, confirmó a los periodistas, al salir de Palacio, que pasado mañana emprenderá su viaje a Cartagena, donde asistirá a los actos que están anunciados.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro de la tarde comenzaron a reunirse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Maura manifestó a los periodistas que tenía buenas noticias de Marruecos, donde las operaciones comenzadas esta mañana habían sido coronadas por el éxito, cumpliéndose los objetivos ordenados por el alto mando.

El ministro de la Gobernación con-

firmó las noticias dadas por el jefe del Gobierno, relacionadas con Marruecos y añadió que en lo referente al conflicto ferroviario tenía impresiones optimistas.

El ministro de Instrucción pública llevaba un expediente relativo al escalafón del Magisterio y otro fijando los estudios mínimos de las Facultades en las Universidades autónomas.

El de la Guerra llevaba el parte oficial de Marruecos.

Los demás ministros no tenían más que asuntos de trámite.

El Consejo terminó a las ocho y media y la nota oficiosa facilitada dice:

«Se aprobaron diferentes expedientes de Guerra y Marina, exceptuando de las formalidades de subasta la ejecución de obras y adquisición de material.

Otros fijando el capital de diversas Sociedades extranjeras a los efectos de la tributación.

La liquidación de la Amrentaría de Tabacos en el ejercicio de 1914.

Fueron aprobados proyectos de reales decretos.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Fijando el cuadro de enseñanzas mínimas de las Facultades en las Universidades autónomas.

Fijando las normas legales para la resolución de las reclamaciones relacionadas con el escalafón del Magisterio.

DE FOMENTO.—Concediendo franquicia de abanderamiento a los buques durante seis meses, con clasificación y tonelaje de mil toneladas.

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Convocando a oposiciones de la carrera judicial.

El ministro de Fomento dió cuenta del conflicto buñero, acordándose seguir el estudio de este asunto.

Se oyeron con satisfacción las noticias de la marcha de las operaciones dadas por el ministro de la Guerra.

Este ratificó su propósito de ir a Melilla para conferenciar con el alto mando.

NO HABRA REUNION CONSERVADORA.

Un caracterizado conservador le negado que los ex ministros del partido vayan a reunirse antes de la reapertura de las Cortes.

No habrá tal reunión.

Se ha determinado que en ambas Cámaras se encargue de la dirección del partido el señor Sánchez Guerra, en el Congreso y el señor Sánchez de Toca en el Senado y como uno y otro han de presidir los debates serán sustituidos por el conde de Bugallal y el señor Allendesalazar, respectivamente.

SATISFACCION OFICIAL

El ministro de la Gobernación está muy satisfecho del efecto de la real orden encaminada a normalizar la vida legal de los Ayuntamientos sometidos a expediente.

Serán reintegrados en sus cargos

RAMIREZ.—Sociedad.—Blanca, 1.

Pelayo Guilarte

MEDICO Especialista en enfermedades de niño: CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56. RAMIREZ.—Cuartería.—Blanca, 6

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42. PRIMERO RAMIREZ.—ABANIGOS.—Blanca, 16

Casullerío de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Elle de Burgos, 7, de once a dos.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta: de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo. RAMIREZ.—Sociedad.—Blanca, 1.

los concejales cuyos expedientes hayan sido resueltos en sentido favorable, cuando, por tanto, en su interinidad, los concejales sustitutos.

LIBERALES DE VIAJE

El conde de Romanones ha salido para su finca de Miralcampo.

El marqués de Alhucemas se ha marchado a la suya de Torrelodones.

LA CUESTION DE LA PREVIA CENSURA.

Se atribuye a varios ministros el propósito de plantear en Consejo el levantamiento de la previa censura a la Prensa antes de la reapertura de las Cortes.

AMPLIACION AL CONSEJO

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, después de tratarse de los asuntos del ramo de Guerra, de que damos cuenta en la sección correspondiente, el ministro de Estado usó su conocimiento de sus compañeros su actuación política en la cuestión arancelaria.

El ministro de Hacienda leyó el proyecto de ordenación bancaria que será presentado al Parlamento en una de las primeras sesiones que se celebren.

El ministro de Fomento dió cuenta de tener ultimado el proyecto de transportes, que será leído en el Senado.

El de Gracia y Justicia expuso la necesidad de convocar a nuevas oposiciones para la carrera judicial, exigiendo a los concursantes el máximo de capacidad.

Los programas serán muy duros y extensos y las oposiciones constarán de tres ejercicios, uno oral, otro escrito y otro práctico.

VIAJES DE MINISTROS

El marqués de Cortina saldrá el viernes para Cartagena, donde ventilará asuntos relacionados con su departamento.

El señor Francos Rodríguez también marchará un día de estos a Alicante, para asistir a un homenaje popular.

Notas de la Alcaldía.

El señor Pereda Palacio, como casi siempre ocurre, no tenía, en la tarde de ayer, noticia alguna para facilitar a los periodistas.

Se limitó a decirles que el gobernador había estado a saludar al Municipio, y que él (el señor Pereda) saldría hoy para Alceda, con propósito de tomar aquellas saludables aguas.

En su lugar, y manejando interinamente la vara del Municipio, quedará el teniente alcalde don Gervasio Gómez, ya que el primero está en la corte, y el segundo, don Patricio Rosales, va a ausentarse igualmente de esta población.

Esto es todo lo que ayer comunicó a los representantes de los periódicos el señor alcalde.

ESCUELAS Y MAESTROS

Los de los partidos de Potes, San Vicente y Cabuérniga.

En la villa de Potes, a 2 de octubre de 1921, previa convocatoria del delegado señor Celada, se reunieron los maestros del segundo escalafón, y tratados varios asuntos, éstos fueron aprobados por unanimidad.

Primero. Aprobar el acta de la sesión anterior.

Segundo. Dar el pésame a don Manuel Paz, jefe de la sección administrativa de primera enseñanza de la provincia, por el fallecimiento de su queridísimo padre (q. e. p. d.).

Tercero. Admitir como socios a don Mariano López Mediavilla, y a don Andrés Argüeso Sánchez, maestros de Lebeña y Luriego, respectivamente.

Cuarto. Protestar enérgicamente del crimen cometido en la persona del compañero de Allén del Hoyo, don Saturnino del Hoyo, y suplicar a la Superioridad clausura la escuela por la vil salvajada, y, en caso contrario, rogar a todos los maes-

tros españoles no soliciten referida escuela.

Quinto. Comunicar a los compañeros de Valderredible estamos dispuestos a ayudarles moral y materialmente para que el crimen no quede impune, pues lo contrario, es demostrar falta de compañerismo.

Sexto. Insistir ante la Superioridad la unificación de los dos escalafones para que la unión sea un hecho y que los ascensos sean por quinquenios.

Séptimo. Que si las Cortes constituyentes y las autoridades superiores creen «ineptos» a los maestros del segundo escalafón para desempeñar nuestro cargo, sean sustituidos los diez mil maestros de ambos sexos.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se dió por terminada la sesión, de que yo, el delegado, certifico. —Quirino Celada.

Hermanidad del Santo Cristo de la Agonía.

La misa que mañana viernes se celebre en el altar mayor de la iglesia del Sagrado Corazón, se aplicará por el alma de don Antonio del Río (q. e. p. d.), miembro que fué de esta Hermanidad.

NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DESDE POTES

CARRERA DE BICICLETAS

Para probar la resistencia de los aficionados al ciclismo se efectuó el domingo una carrera.

El recorrido, aunque corto, era penosísimo.

Consistía esta carrera en llegar al santuario de Santo Toribio de Liébana, siendo condición indispensable no multiplicarse la bicicleta menos de cien metros cada cinco minutos.

A las nueve de la mañana, hora señalada, se dió salida en el campo de La Serna a los cuatro corredores inscriptos, que arrancaron con muchos bríos.

Al empezar a subir la pendiente, se nota que los pedales de algunas bicicletas no están en condiciones de funcionar, debido quizá a que los ciclistas no tenían «gasolina» bastante.

A los 400 metros próximamente, uno de los corredores demuestra tal cansancio que opta por dejar el campo libre a los que le iban siguiendo, quedando en cabeza Martínez, que es el único que sigue la carrera, pues el joven Campuzano había tenido una avería y el otro corredor que quedaba había echado también pie a tierra.

El tiempo empleado para subir fué de 17 minutos y, cuatro para bajar; total 21 minutos en el recorrido.

El vencedor, con la amabilidad que le caracteriza, obsequió a sus amigos para celebrar su triunfo.

Uno mi felicitación a las ya por él recibidas.

El domingo por la mañana, y en el sitio llamado Tombo-Bariza, término perteneciente al pueblo de Lebeña, fué encontrado el cadáver del vecino de dicho pueblo, Gil Goicoechea, suponiendo que la obscuridad de la noche del sábado le hizo perderse por aquellas peñas y, sin ver donde pisaba, cayó por uno de los muchos precipicios que por estos lugares existen.

T. B. O.

Potes, 5 de octubre de 1921.

LA CRUZ ROJA

El nuevo pabellón

Ayer tarde tomaron posesión los distinguidos señores don Carlos Hoppe y don Alfredo Piris, en nombre de la Cruz Roja, de los terrenos que la Junta de Obras del puerto le ha cedido en la calle de Castelar para construir un pabellón destinado a policlínica.

Les dieron posesión el presidente de la Junta de Obras, don Modesto Piñero; el ingeniero jefe, señor Hurtado, y el ayudante ingeniero señor Garelli.

tropas las baterías de nuestras posiciones y la aviación. Los obuses causaron enormes destrozos en las fuerzas que se hallaban en Segangan. El fuego de la artillería permitió avanzar a nuestras tropas y el enemigo, al percibirlo, quiso oponer resistencia y luego se declaró en franca fuga.

A las nueve de la mañana los primeros soldados españoles entraron en Alateza, cuyas casas estaban defendidas por millares de moros.

Alateza podía considerarse como el cuartel general de la jarca y opuso una tenaz resistencia durante una hora.

A las diez entraron los legionarios y los Regulares, mientras que la columna de Berenguer se batía con gran denodo, ocupando la Alcazaba.

La jarca, fraccionada en dos enormes grupos, huyó hacia Beni-Buñic, lugar, donde Cabanellas les atacó, destruyéndolos por completo, causando innumerables bajas.

Otros grupos, completamente desmoralizados, huyeron en dirección a Tuxtura.

El alto mando y el general Cavallenti presenciaron la operación desde Sebá.

Nuestras tropas destruyeron todos los caseríos.

Con la operación de hoy han quedado dominados todos los caminos que conducen al Gurugú, dominado el valle de Zaluán y envuelto el fatídico monte.

Nuestras tropas cogieron un enorme botín, pues como antes decíamos Alateza era el cuartel general y allí habían almacenado los moros la mayor parte de los elementos que se disponían.

En la plaza de Melillilla reinaba durante todo el día enorme ansiedad y al conocerse el éxito de nuestras tropas las manifestaciones de júbilo fueron indescriptibles.

Puede decirse que en Melilla ha sido el día de fiesta más señalado que se conoce desde la dominación española.

Nuestras bajas han sido escasísimas, porque el enemigo estaba muy quebrantado y sólo opuso resistencia aisladamente.

LLEGADA DE HERIDOS

MADRID, 5.—A las siete de la tarde, y por la estación del Mediodía, llegó un tren militar conduciendo 97 heridos.

Acudió a recibirlos el ministro de la Guerra señor La Cierva y todas las autoridades civiles y militares.

En autocamiones fueron conducidos al hospital de Carabanchel. LA PRIMERA PARTE DEL CONSEJO

MADRID, 5.—Se sabe que en el Consejo de esta tarde se dedicó la primera parte a escuchar al señor La Cierva, quien, con gran satisfacción dió cuenta detalladísima de las noticias que había recibido de Marruecos.

El ministro de la Guerra enseñó a sus compañeros unos gráficos que antes de las operaciones había distribuido el general Berenguer entre los jefes de columna y ahora, al conocerse el resultado de la operación, se ve claramente la enorme exactitud con que se llevó a efecto.

También dió cuenta el señor La Cierva de sus propósitos de ir a Melilla para ultimar algunos detalles esenciales.

Una vez acordado este viaje, el ministro de la Guerra abandonó la Presidencia y se dirigió a la estación a esperar a los heridos que venían de Andalucía.

DETALLES DEL VIAJE DE LA CIERVA

MADRID, 5.—El señor La Cierva saldrá para Melilla el jueves, acompañado del intendente general señor Altaguerrre y del comandante de Estado Mayor señor Galarza.

El viernes estará en Málaga y el martes regresará a Madrid.

BOMBARDEO DEL GURUGU

MELILLA, 5.—Un globo cautivo se elevó hoy para hacer observaciones sobre el Gurugú, descubriendo el sitio donde se ocultaban los contingentes moros.

Las baterías los enfilaron, alcanzándoles con certeros disparos y poniéndoles en dispersión.

ENTIERRO DE UN OFICIAL

MELILLA, 5.—Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del oficial don Agustín Aguado, muerto heroicamente en el combate del Sebá.

HERIDOS A CHAFARINAS

CHAFARINAS, 5.—Procedentes de Melilla han llegado a esta plaza setenta soldados heridos.

EL «CLAUDIO LOPEZ»

BARCELONA, 5.—El viernes es esperado en este puerto el vapor «Claudio López», que trae 200 soldados heridos.

EL GENERAL LOSADA

BARCELONA, 5.—Ha regresado a Madrid el general Losada.

El viernes saldrá para Melilla, con objeto de ponerse al frente de las fuerzas de Artillería.

Dr. Sáinz de Varanda

Partes y enfermedades de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta: de once a una. San Francisco, 27.—Teléfono, 9-71.

RAMIREZ.—Impresiones.—Blanca, 1.

SESIONES MUNICIPALES

LA ORDINARIA DE AYER

Dió comienzo a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor Pereda. Poco después cede la presidencia al gobernador civil, señor conde de Gabarda, que entra en el hemicycle con los honores de rúbrica. El gobernador hace un corto discurso para saludar al Ayuntamiento, contestándole el señor Pereda Palacio. Poco después se retira del salón el señor conde de Gabarda, y se entra en el orden del día. Se aprueban el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos pertenecientes al mes último. Del despacho ordinario se sancionan los cuatro dictámenes siguientes: La distribución de fondos. El conceder quince días de excedencia a don Rafael Antón. El entregar una gratificación a don Marcelino Martín, y el tramitar un expediente de inquilinato, referente a la casa números 7 y 8 del paseo de Pereda. De la Comisión de Obras.—Se da por enterada la Corporación del importe a que ascienden las cuentas de obras hechas por Administración durante los siete días últimos. Comisión de Enseñanza.—Se aprueba la distribución de fondos hecha para este departamento. De los asuntos sobre la mesa, queda aceptado el reglamento y tarifas del laboratorio bacteriológico y el negar la rebaja de inquilinato solicitada por don Francisco Torre Setién. Y habiendo transcurrido las horas reglamentarias se levanta la sesión.

ECOS DE SOCIEDAD

ENFERMO Desde anteayer se halla en cama, aunque por fortuna su estado no inspira cuidado, nuestro querido compañero el redactor de este periódico Samob. Hacemos votos por el pronto restablecimiento del entrañable compañero. REGRESO Han regresado de Francia, donde han pasado una temporada, los distinguidos señores de Domecq, acompañados de sus nietas las lindas señoritas Josefina y Margarita Domecq. VIAJES Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido y particular amigo el culto joven don Esteban García Muñoz, que estaba de capitán en el trasatlántico «Santa Isabel», naufragado, como se recordará, el 2 de enero último junto a la isla de Sálvora. El señor García Muñoz marchará hoy mismo de esta capital. —En el correo de Bilbao salió para hacerse cargo de la Administración de la Aduana de Izaba (Navarra) el activo y simpático funcionario de Aduanas don José Montes. TOMA DE POSESION Ha tomado posesión del cargo de inspector jefe de Correos de esta región, el que durante tanto tiempo y tan a satisfacción del público desempeñó la jefatura de la Administración principal de Correos de Santander, don Víctor Morque Alfaro. Mucho agradecemos a este señor sus finos ofrecimientos, a los que correspondemos gustosísimos.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de Septiembre último: HOSPITAL.—Existían 231, ingresaron 203; fueron baja: por curación, 161; por defunción, 18; quedaron en fin de septiembre 147 varones y 88 hembras; total, 235. Fueron operados y curados sin causar estancia, a razón de 50 diarios. CASA DE CARIDAD.—Quedaron 543; ingresaron 12; fueron baja: por reclamación, 9; por defunción, 6; existencia en fin de septiembre, 265 varones y 275 hembras; total, 540. CASA DE EXPOSITOS.—Existían 490; ingresaron 12; fueron baja: por reclamación paterna, 2; por defunción, 18; quedaron en fin de septiembre, 235 varones y 247 hembras. Total, 482. MANICOMIOS.—Quedaron en el provincial de Valladolid y en otros en el mes anterior, 202; ingresaron 8; fueron baja: por curación, 2; por de-

Beneficencia provincial

función, 4; existencia en fin de septiembre, 104 varones y 100 hembras. Total, 204. Se hallan en tramitación cuatro expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los Excmos. señores marqueses de Vallejo, existían 7; ingresó un varón. Total, 81. BAGATFS.—En la capital se expidieron órdenes para 16 servicios verificados.

Beneficencia provincial

VIDA RELIGIOSA POR EL TRIUNFO DE LAS ARMAS ESPAÑOLAS El día 7 de octubre, primer viernes del mes, festividad del Santísimo Rosario, aniversario de la victoria de Lepanto sobre los musulmanes. Atendiendo la exhortación y predicaciones del ilustrísimo señor Obispo de Lepanto sobre los musulmanes, se celebrarán solemnes cultos en la parroquia para implorar del Sagrado Corazón y de la Santísima Virgen del Rosario el triunfo pronto y definitivo de nuestras armas en Africa. La festividad del día, el triunfo cristiano y español que la motivó, el haber entrado en batalla y derramado sangre el glorioso batallón del re-

Beneficencia provincial

gimiento de Valencia, en el que militan hijos de Torrelavega, todo nos impulsa a implorar del Cielo y más en dicho día, el triunfo de nuestros soldados. Alrigámonos la seguridad de que Torrelavega sabrá responder al llamamiento del Prelado y al nuestro propio, asistiendo a los siguientes cultos: A las siete, misa de comunión general. A las seis de la tarde, procesión, durante la cual se cantará una parte del Rosario. Exposición de Su Divina Majestad, sermón y solemne reserva. El sermón está a cargo del reverendo Padre Calasanz, SS. CC., quien, habiendo estado en Melilla días antes de la tragedia que todos lamentamos, seguramente interesará al auditorio. Terminamos con las palabras de nuestro amadísimo Prelado: «Se ha fe procurar que durante el mes, y principalmente en la solemnidad del Santísimo Rosario, se ofrezcan al Señor muchas comuniones, pidiendo en ellas, como en todos los actos de piedad, que Dios nos conceda el triunfo sobre nuestros enemigos con el menor derramamiento posible de sangre española. Por estos actos piadosos concede su Ilustrísima 50 días de indulgencias» EJERCICIO DE LA HORA SANTA Esta tarde se hará, de cinco a seis de la tarde, en la iglesia del Monasterio de las Salesas, el ejercicio de la Hora Santa. La dirigirá el reverendo Padre Jambriña, S. J.

Beneficencia provincial

EL SEÑOR OBISPO Visita La Penilla. A las diez de la mañana llegó en automóvil el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis a visitar la importante fábrica de la Sociedad Nestlé de productos lácteos, radicante en la Penilla de Cayón. Su Ilustrísima fué acompañado en el automóvil por el señor capellán don José María Goy y don José Manuel Gutiérrez Lastra. En la fábrica le esperaban el señor director gerente, don Lorenzo Pfersich; el señor cura párroco de Castañeda, don Ernesto de la Cruz; el señor cura interino de la Penilla, don Guzmán Cotero y el señor cura párroco de Argómilla de Cayón, don Bonifacio Mazón. Después de visitar todas las dependencias de la fábrica, de las que Su Ilustrísima hizo grandes elogios, fueron obsequiados con un espléndido lunch y marchó a la Abadilla de Cayón a almorzar en casa de doña Vitalia Sánchez Lastra, a quien le unen lazos familiares. LA PLAZA DE TOROS DE VALENCIA Cerca de medio millón por el arriendo. VALENCIA, 5.—En el salón de actos de la Diputación provincial se ha efectuado la pública apertura de los pliegos presentados para el arrendamiento de la Plaza de Toros valenciana. El pliego que se estimó más ventajoso fué el presentado por don Manuel Suárez, que consignó la cantidad de 452.313,85 pesetas, y llegó a considerarse concedido el arriendo a dicho postor. Simultáneamente en el Ministerio de la Gobernación se procedía a la apertura de los pliegos en el presentados, y no se esperaba en Valencia que hubiese otro que mejorase la oferta del señor Suárez. Pronto se supo que por la Sociedad constituida por don Arturo Duart y hermanos y otros conocidos valencianos se había presentado un pliego en el Ministerio de la Gobernación, a nombre de don Enrique Cruz Tamari, representante de dicha Sociedad, en el que ofrecía la cifra de 91.000 duros, habiéndole sido, por tanto, adjudicado el negocio al señor Cruz. Durante la tarde no se ha hablado de otra cosa en todos los sitios de reunión, haciéndose grandes comentarios.

Beneficencia provincial

EL DIA EN BARCELONA Dos individuos intentan incendiar el Tibidabo. BUEN SERVICIO POLICIAICO BARCELONA, 5.—La Policía ha detenido a dos individuos en el monte Tibidabo, los cuales se proponían incendiarlo, utilizando para ello paños impregnados en materias inflamables, de los que tenían allí almacenada una gran cantidad. De este asunto, que ha preocupado a la opinión, no se ha podido obtener más detalles, porque las autoridades han mantenido una rigurosa reserva. ESTAFADOR DETENIDO Ha sido detenido un sujeto apellidado Navaja, a quien la Policía perseguía hace días, por ser el autor de una importante estafa a un comercio donde prestaba sus servicios. LOS CONFLICTOS SOCIALES El hullero y el ferroviario. COMISION DE OBREROS HULLEROS. Madrid, 5.—Ha llegado una representación de obreros de las diferentes cuencas mineras, para tratar de la crisis hullera. Los representantes obreros se entrevistarán con el Gobierno para hacerle presente sus aspiraciones y buscar una fórmula de arreglo al conflicto. NOTICIAS PESIMISTAS Madrid, 5.—Un periódico de la noche dice que a pesar del optimismo del Gobierno el conflicto ferroviario no está aún resuelto y nada difícil sería que se planteara coincidiendo con la reapertura de las Cortes. LA CUESTION AGRARIA PONTEVEDRA, 5.—Por haberse reeducado la cuestión agraria, se ha llegado hoy al paro general. El gobernador civil ha clausurado la Casa del Pueblo. A pesar de la gravedad de la situación, no han ocurrido incidentes desagradables y reina tranquilidad. LOS FERROVIARIOS Y EL GOBERNADOR SEVILLA, 5.—Una Comisión de obreros ferroviarios visitó al gobernador civil, para protestar de la supuesta detención de algunos compañeros suyos. El gobernador civil los recibió con gran deferencia, haciéndoles ver que estaban equivocados, y demostrándoles que no existía ningún obrero detenido gubernativamente. ACCIDENTE FERROVIARIO Un soldado muerto. MADRID, 5.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador de Sevilla le había comunicado que en Lebrija chocó el tren militar 1.064 con el expreso 81. Inmediatamente salió un tren de socorro desde la estación de Utrera, porque se sabía que en el choque habían ocurrido desgracias. La última noticia que el conde de Coello tenía de este desgraciado accidente era la de que en el tren militar había sido recogido el cadáver de un soldado.

Beneficencia provincial

Bolsas y mercados

Interior 4 por 100, a 69,35, 67,25, 67,65, 66,65, y 66,90 por 100 pesetas 130.500. Tesoro 5 por 100, a 100,30 por 100 pesetas 50.000. Amortizable 5 por 100, 1920, a 100 por 100; pesetas 5.000. Asturias, primera, a 55 por 100; pesetas 25.000. Alsasuas, a 77,25 por 100; pesetas 21.000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS Deuda interior: en títulos, emisión 1919, serie B, 67,20; E, 67,90. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 76,95 y 91. ACCIONES Banco de Bilbao, números 1 a 120.000, 1.745. Banco de Vizcaya, 870. Banco Hispanoamericano, 179. Crédito de la Unión Minera, 635. Banco Español del Río de la Plata, 252. Marítima del Nervión, 750. Resinera Española, 321, 324 fin del corriente; 323, 323 fin del corriente, con prima de 10 pesetas. OBLIGACIONES Bilbao a Durango, 79. Tudela a Bilbao, tercera serie, 90,50. Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 54,70; segunda hipoteca, 52,75. Nortes, primera serie, primera hipoteca, 56,50, 56,55, 56,60; quinta serie, 54,25. CAMBIOS Paris cheque de banca a libra, 54,66. Berlin cheque, 6,25.

DE MADRID

Table with columns: Interior serie, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Banco Hispanoamericano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Nortes, Alcantaras, Acciones preferentes, Idem idem, ordinarias, Cédulas 5 por 100, Amarceras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F., Cédulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dólar, Francos suizos, Marcos.

Tribunales

ANTE EL TRIBUNAL DE JURADO Ayer, ante el Tribunal del Jurado, tuvo lugar la vista de la causa seguida por daños con explosivos, en el Juzgado de Ramales, contra Francisco Ruiz Canales. En vista de las pruebas practicadas, el señor teniente fiscal retiró la acusación que tenía formulada contra dicho procesado.

Biblioteca municipal

Desde hoy se reanuda el servicio al público con el siguiente horario: Días laborables.—De cuatro de la tarde a ocho de la noche. Domingos y festivos.—De diez de la mañana a una de la tarde.

SALA NARBON HOY, JUEVES, SELECTO Mile de la Seigliere Drama en cinco partes por ROMULO JOUBÉ de la casa PATHE.

Gran Casino del Sardinero Hoy, Jueves, 6 A LAS CINCO Y MEDIA EN PUNTO: The Dansant Orquesta BOLDI CINEMATÓGRAFO La culpa de Odette Cinodrama en seis partes (primera, segunda y tercera parte).

TEATRO PEREDA Hoy, Jueves, 6 Empresa FRAGA Temporada popular.—Compañía MELIA-CRIBAN DOS GRANDES SECCIONES: Butaca 2,00 Paraíso 0,50 los SÍ y MEDIA.—Cobardías FIN DE FIESTA: Balder A LAS DIEZ EL CONDADO DE MAIRENA Fin de Fiesta: BALDER Gran éxito de CLETO-KIRIKI, GAONA CHICO, SERAPIO FLORIDO y señorita CAÑERIAS Próximamente «LA CHICA DEL GATO» (estreno).

DESCUBRIMIENTO ARTISTICO

Una escultura del Greco

TOLEDO, 5.—El canónigo lectoral de esta catedral, don Agustín Rodríguez, administrador del hospital de Añuero, ha descubierto una interesantísima escultura, obra del Greco, cuya autenticidad ha demostrado con documentos fehacientes.

Es una imagen de Jesucristo resucitado, de 50 centímetros de altura, que forma parte de la custodia que se conserva aún en el retablo del altar mayor de la iglesia del hospital. Se parece mucho a la figura del cuadro de Theotocopuli titulado «La Resurrección», que está en el Museo del Prado.

La noticia del hallazgo se comenta mucho entre los aficionados al arte.

Música y Teatros.

EL GENIO ALEGRE EN NUEVA YORK

La inauguración de la primera serie de diez funciones selectas que la nueva Sociedad Teatro Español, de Nueva York, ha organizado para dar a conocer al público de la metrópoli yanqui las más interesantes obras de nuestro moderno repertorio se ha celebrado en el lujoso Princess Theatre, con la comedia, de los Quintero, «El genio alegre».

La bellísima producción quinteriana que fué puesta en escena con esmero y sin apuntador, alcanzó un éxito extraordinario. En el público estaban todas las personas de más significación de la colonia española y conocidos americanos hispanófilos.

LA DOLORES EN PARIS

En París, y en el teatro Antoine, puesta por el admirable director Goumier, se estrenará próximamente el drama, de Falla y Codina, «La Dolores». El enorme éxito que obtuvo en la misma escena «María del Carmen» ha movido a Gemier a representar la obra más famosa del admirado autor español.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

FRANCIA LA CUESTION DE LA ALTA SILESLIA

PARIS.—Se confirma que el Consejo de la Sociedad de Naciones ha llegado a un acuerdo completo en la cuestión de la Alta Silesia.

La decisión será probablemente comunicada el sábado al presidente del Consejo Supremo y publicada inmediatamente por el Consejo de la Sociedad.

Según parece, en el proyecto se hará el reparto del territorio en litigio con una línea aún menos favorable a Polonia que la propuesta por Storza.

En compensación, se otorgarán a Polonia otros beneficios.

Por último, los intereses económicos de Alemania en los nuevos territorios polacos se hallarán protegidos por una serie de medidas adoptadas con este fin.

ALEMANIA EN LA LIGA DE LAS NACIONES

BERLIN.—Según telegrafía el corresponsal en Ginebra de la «Gaceta General de Alemania», el delegado de Alemania en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, lord Robert Cecil, ha declarado en una entrevista que, a

juicio suyo, sería ahora bien acogida cualquier demanda que formulase Alemania para ingresar en la Sociedad de Naciones.

Habría interés para todos—añadió Robert Cecil—en que Alemania formulase tal demanda, pues demostraría con ello su propósito de cooperar al mantenimiento de la paz.

DRAMA DE FAMILIA

Hlere a dos mujeres y se suicida.

VALENCIA, 5.—Se ha desarrollado un deplorable drama familiar. Unos esposos, que sostenían frecuentes altercados tuvieron hoy una grave disputa. El marido disparó contra su esposa cinco tiros de revólver, alguno de los cuales alcanzó además de a la agredida a una hija de ambos, de siete años de edad, y a la suegra del agresor.

Este intentó luego suicidarse y quedó en estado gravísimo. El estado de las mujeres es menos grave.

VALENCIA, 5.—Del suceso sangriento que antes he teleografiado resulta que Miguel Aparicio, de 27 años, se casó hace poco con Concepción Nieto, de 23, joven bellísima, la cual, por desavenencias con su suegra, se separó del marido, y se fué a vivir con su madre a la calle de Vilabut. Con este motivo se, originaban frecuentes altercados en el matrimonio.

Esta tarde presentose Miguel en casa de su madre política, y con un revólver hirió a Concepción en el pecho, en la axila izquierda y en la mano derecha, y a su suegra en un codo.

El criminal se suicidó.

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, falleció ayer en esta ciudad la virtuosa señora doña Norberta del Río y Valle, muy apreciada en esta ciudad por sus excelentes dotes personales.

A su director espiritual, don César Haro, y a su amigo don Emilio Arri, acompañamos en el dolor que desgracia tan irremparable les ha ocasionado.

En la madrugada última falleció en esta ciudad, a los cincuenta y seis años de edad, y después de haber recibido los auxilios espirituales el respetable señor don Santos Laguna de la Riva.

La muerte de este señor será sinceramente sentida en Santander, donde gozaba de generales simpatías por su afable trato y la conducta ejemplar que había observado durante toda su vida.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos momentos sufren los respetables familiares del finado, a los que deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

BARCO EMBARRANCADO

ALICANTE, 5.—Ha embarrancado el vapor inglés «Victoria».

Rogamos a cuantos se dirijan a nosotros hagan constar en la dirección el número del Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, que es el 62.

DE LA «GACETA» Disposiciones oficiales.

MADRID, 5.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Toda la firma de los ministerios de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación despachada ayer por el Rey. DE GUERRA

Real orden disponiendo queden anulados los documentos que figuran en la relación que se inserta, por haber sufrido extravío.

DE ESTADO

Concediendo el «regium exequatur» a los cónsules que se mencionan.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Sacando a oposiciones la plaza vacante de catedrático de la clase de Agricultura de la Escuela Industrial de Santander.

PARA FOMENTAR EL AHORRO

Veinte premios para otros tantos maestros

MADRID, 5.—El Consejo de la Caja Postal de Ahorros ha creado veinte premios de 250 pesetas cada uno para otros tantos maestros directores de Colegios u otros centros de enseñanza y asilos que más se hayan distinguido en el fomento del ahorro.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Temporada popular.—Hoy, jueves, dos grandes secciones: a las seis y media, «Cobardías»; fin de fiesta, Balder; a las diez, «El condado de Mairena»; fin de fiesta, Balder.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, jueves, THE DANSANT-ORQUESTA BOLDI. Cinematógrafo: «La culpa de Odette», cine drama en seis partes, (1.ª, 2.ª y 3.ª parte).

SALA NARBON.—Desde las seis y media, «Mlle. de la Seiglière», por Romuald Joubé.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, 1.º y 2.º episodios de la serie de gran éxito «El vengador».

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal» El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Dr. Corpas Oculista SAN FRANCISCO, 12, SEGUNDA

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 1

Dr. VIÑA Venéreo-Sifilis, Pulmones y Niños BURGOS, 1, PRINCIPAL DERECHA 22 años de ejercicio en Gijón.

ABONOS QUIMICOS

Próximo a llegar de Bélgica carga mento ESCORIAS THOMAS 18/20 por 100. Para pedidos a la Casa más antigua en Santander SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO.—MUELLE, 20.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2% de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 1/2 % Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 % a seis meses, 3 7/8 % y a doce meses, 4 1/8 % Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 3/4 %; el exceso 2 % Depósito de valores, LIBRES DE INTERCHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas de Reino y del extranjero, contra comprobante de embarque, factura, etc.

Se vende muy barato y a toda prueba, perfecto estado, automóvil FIAT. Informa rá don Santiago García, Alto de Miranda, villa Adelina.—Teléfono, 20-30.

Se gratificará a quien proporcione un piso modesto en sitio céntrico.—Informes esta Administración.

Advertisement for Laxen Busto laxative. Includes an illustration of a hand holding a box and the text: 'Es... el único laxante que educa el intestino. la defensa para la congestión y la obesidad. el agradabilísimo LAXEN BUSTO. Guárdelo como su mejor tesoro!'.

Joaquín Santiuste, MARGANTA, MARIZ Y OJOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid. De 12 a 3 y de 4 a 5, Wad-Rán, 2, 1.º TELEFONO 175

A los padres de familia Gran Pensionado—Colegio, Señoritas de Rodríguez—Santola, 5 (antes Martí llo) y Sardinero, calle de Luis Martí nez, «Villa Rodríguez». Edificio de nueva construcción y a todo confort. Internas, medio pensionistas y otras

VINOONA REPARA LA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL

Academia Politécnica San José, número 7, duplicado :: SANANDER Primera enseñanza : Bachillerato : Comercio : Náutica. Internos : Mediopensionistas : Externos.

Banco Mercantil. SUCURSALES LEÓN, SALAMANCA, TORRELAVEGA, REINOSA, LLANES, SANTONA, ASTORGA, RAMALES, LAREDO, PONTERRADA Y LA BAÑEZA. Capital..... 15.000.000 Desembolsado..... 7.500.000 Reservas..... 7.500.000

Table showing the financial situation of Banco Mercantil as of September 30, 1921. It lists assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO) in Pesetas and Cts.

El director, FELIPE R. DE HUIDOBRO El interventor, LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ Principales operaciones. Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 2 1/2 — a 6 — 3 — a 12 — 3 1/2 — Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y marcos, 2 por 100 interés. Caja de Ahorros, 3 por 100 de interés. Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Cajas de seguridad. Depósito de valores, libre de derechos de custodia.

BANCO DE SANTANDER

Situación en 30 de septiembre de 1921

Table showing the financial situation of Banco de Santander as of September 30, 1921. It lists assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO) in Pesetas.

V.º D.º El director gerente, JOSÉ MARÍA GÓMEZ DE LA TORRE El interventor, EDUARDO ORTEGA.

Automóviles en venta disponibles.

UN CADILLAC ABIERTO, PERFECTISIMO ESTADO, A TODA PRUEBA.
UN ESCRIP BU, IDEM, IDEM.
UN BENZ, COMODA Y AMPLIA CARROCERIA, CERRADA TAMBIEN, A TODA PRUEBA.

PARA INFORMES, DETALLES Y PRECIOS,

Garaje Central: S. Espartaco, 10: Tel. 813: Santander

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de OCTUBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.
Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de OCTUBRE saldrá—salvo contingencias—de SANTANDER, el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto con destino a Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de todas clases.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE PANAY saldrá—salvo contingencias—el día 23 del actual, de Cádiz, y el 24 de Barcelona, con destino a Manila y escalas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander: S. Lores Hijos de Angel Pérez y Compañía, teléfono 63, paseo de Pereda, número 36. Apartado número 6.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Formada por las Compañías de los Ferrocarriles del Norte de España, de Asturias del Campo a Zamora y Orduña a Vigo, de Salamanca a la frontera de España y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marítima de España y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, nacional y extranjera. Ultramarinos similares al Carballón por el Canal de Suez portugués.

Sociedad Hullera Española

Reformas y precios dirigidos a las oficinas de la Compañía, en Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón López y Compañía, calle XIII, 62.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, calle de ALFONSO XII, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, calle de ALFONSO XII, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, calle de ALFONSO XII, 10.



Cumard Line

Vapores correos ingleses

SERVICIO DE HABANA Y VERACRUZ

El día 3 de noviembre saldrá de Santander el vapor

CALABRIA

y el día 19 de noviembre el vapor

PANNONIA

admitiendo ambos carga y pasaje para los citados puertos.

Para más informes dirigirse a sus agencias

Señores DORIGA y CASUSO

Paseo de Pereda, 32.—Santander

Apartado 74

Teléfono 6-85



HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio de pasajeros mensual y rápido para HABANA y VERACRUZ

El día 9 de noviembre saldrá de Santander el nuevo vapor (primer viaje)

LEERDAM

(de 16.000 TONELADAS de desplazamiento),

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y tercera ordinaria para HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
2.ª económica	Posetas 945,85	1.020,85) incluidos toda
3.ª ordinaria	167,90	619,90) clase de impto

DOCUMENTOS QUE NECESITAN LOS PASAJEROS: En segunda económica el pasaporte legalizado por el cónsul de la nación a donde se dirijan, cédula, pase de quintas y certificado de vacuna.—En tercera ordinaria, cartera de identidad legalizada por el cónsul y certificado de vacuna.

Los departamentos de tercera clase todos son de cuatro literas cada uno, reuniendo las comodidades necesarias.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en SANTANDER y GJON

D. FRANCISCO GARCIA—WAD-RAS, 1 PRAL.—Apartado 38.—Santander,

ANISOSA Solución Benedicto

Es un preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de sosa de soda. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato de todos sus usos.

Caja 2,50 pesetas

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

de glicero-fosfato de cal de ORROU-TAL. Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.

Guantería Casa Alfonso San Francisco, 2ª y Corbatería Tel. 218.—Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho, Carteras, Géneros de punto, Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños. TALLER DE COMPOSTURAS de toda clase de paraguas y sombrillas.



HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a CUBA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS

El día 12 de octubre saldrá de Santander el nuevo y rápido vapor

U GERDIJK (2.000 t. de carga de porte)

admitiendo carga para los puertos de SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Para más informes dirigirse a su consignatario en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA.—WAD-RAS, 3 PRINCIPAL.—SANTANDER



Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS

El vapor **Espagne** saldrá de este puerto el 9 de octubre.

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto hasta el 6 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander: VIAL HIJOS.

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25. Teléfono: 1-53

Aceite de oliva purificado LA EXCLUSIVA

SUSTITUYE A LA MANTECA UNICA EN SU CLASE

Pídase en todos los establecimientos

Fábrica: SANTA LUCIA (S. A.)

SANTANDER

COMIDAS ECONOMICAS

Arollero 23 Casa BARQUIN

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono. 1-25.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiénico, ganadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS Muelle, número 25.—Teléfono. 5.

Vendo casa

por pisos sueltos, construcción moderna, sitio céntrico, sol al medio día, trato directo. Informar a esta Administración.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mísmos se llama RIOS, Atarazanas, 17.

Sección marítima

CONSTRUCCION DE BUQUES

La construcción de buques mercantes en nuestra zona marítima está dando excelentes resultados.

No obstante la falta de elementos indispensables para construcciones de tal índole, son varios los buques de vapor y de vela que se han hecho en los diferentes puertecitos del litoral de nuestra provincia, principalmente en Requejada, donde se han botado al agua varias embarcaciones de buen número de toneladas, efectuándose también importantes reparaciones a cargo de los talleres instalados en la ribera de la ría.

Así aumenta afortunadamente la intensidad del movimiento naval en nuestra provincia, bastante olvidado por espacio de varios años.

El último buque de vapor construido en la ría de Requejada, es el «Rio Besaya», dotado de todas las condiciones modernas, y que pronto comenzará a prestar servicio.

Ayer efectuó dicho barco los ensayos de pruebas de máquinas, a las cuales seguirán las oficiales, haciendo un recorrido por la costa.

Tales ensayos dieron un magnífico resultado, funcionando la máquina a media presión, sin el más leve entorpecimiento, con 60 revoluciones por minuto.

Tenemos noticias de que en breve fecha se iniciará la construcción de buques de altura de mayor tonelaje, considerando los magníficos resultados que han dado los construidos.

Celebramos tal idea, y no dudamos que de esa manera se logrará dotar a la Montaña de una flota mercante de consideración, intensificando su movimiento marítimo-comercial, nada importante en estos últimos años como se merece la posición y seguridad de su bahía.

Hacemos votos porque esas iniciativas se lleven a la práctica cuanto antes, y que aumenten de importancia a medida que se van adquiriendo los elementos precisos para tales labores

MOVIMIENTO DE BUQUES

De escasa importancia fué el movimiento de buques, en el día de ayer, en nuestro puerto.

Entraron: «Peñas Rocías», de la Compañía Santanderina de Navegación, procedente de Barcelona, saliendo en el fondeadero de los Sables Mártires.

El «Bracklame», con maquinaria para la Compañía del Norte.

EN LOS MUELLES

Buques cargando: «Cabo Sacratif», sosa, para Levante; en el muelle del marqués de Cevallos.

Buques descargando: «Ramón», descargando carbón; en el muelle de Maliaño.

«Coquit», descarga abono químico, en el muelle de Maliaño.

EL «ALFONSO XII» A las tres de la tarde de ayer zarpó para El Ferrol el vapor correo Alfonso XII, con objeto de limpiar fondos en el dique Reina Victoria.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: Mañana, a las 6,3; tarde, a las 1,5.

Bajamareas: Mañana, a la 1; tarde, a la 1,5.

EL «CRISTOBAL COLON»

La botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón» se efectuará solemnemente a las dos y media de la tarde del día 31 del mes actual en el Ferrol.

Por las circunstancias especiales en que nos hallamos, el acto se verificará privando de obsequios y invitaciones.

En la parte de proa del buque se levantarán un altar y una pequeña tribuna, que será ocupada por la marina, autoridades y los representantes de la Compañía.

El lanzamiento deberá resultar más majestuoso que el de un acorazado, por ser el trasatlántico de mayor volumen.

Hay mucho entusiasmo, y se sabe que muchos individuos de otros pueblos vendrán a presenciar la botadura.

SITUACION DE LOS VAPORES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Victoriano López Dériga.—«Michelin», en Santander.

«Marianela», en Bilbao.

Vapores de Angel F. Pérez.—«Catalina E. de Pérez», «Emilia S. de Pérez» y «Alfonso Pérez», en Santander.

Compañía Santanderina de Navegación.

«Peña Rocías», en Santander.

Vapores de Luis Llaño y Compañía.

«María Mercedes», en Bilbao.

«Luisa», en viaje a Hondeur.

«Alfredo», en viaje a Génova.

«María Elena», en Camarinas.

«Juan Antonio», en Santander.

«Marianela», de Newport para Bilbao.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Victoria Eugenia, en Buenos Aires.

El «Infanta Isabel de Borbón», en Barcelona.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El «Montserrat», en Veracruz.

«Reina María Cristina», en viaje a la Habana.

«Alfonso XII», en viaje a El Ferrol.

El «Antonio López», en Nueva York.

El «León XIII», en Barcelona, en Cádiz.

Linea de Venezuela-Colombia.—El «Manuel Calvo», en Barcelona.

El «Montevideo», en viaje a Puerto Rico.

El «P. de Sadrastagui», en Puerto Rico.

«Buenos Aires», en Barcelona.

Linea de Filipinas.—El «Isla de Panay», en Cádiz.

Linea de Fernando Póo.—El «San Carlos», en Alicante.

El «Cataluña», en Río de Oro.

Servicios especiales.—El «Alicante», en Málaga, de Meilla.

El «C. López y López», en Cádiz.

El «Alfonso XIII», en Cádiz.

El «Legazpi», en viaje a Colombia.

El «J. del Piélagos», en Cádiz, de Málaga.

«Ciudad de Cádiz», en Cádiz.

La Dirección de este periódico recuerda a los señores colaboradores espontáneos que no devuelven los originales ni mantiene correspondencia acerca de los mismos.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

GARAGE MURIAS

Donde siempre hay de todo

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

Legalidad, precisión y economía COMERCIANTES

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y CALCULADORAS - MARCA

TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co.
Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :: 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander:

Félix Bolado e Hijos

Santa Clara, 18

Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1000 hasta 30.000 kilos de potencia.

Compañía Nacional de Piel y Calzados S. A.
Nuestra fábrica de Calzado Costido Goodyear Welt



Producción diaria: 800 pares
Calle Final de D. Juan de Pezuela BARCELONA-S. M.

¡¡Ahorrará usted tiempo y dinero!!

VISITANDO ESTA CASA

El máximo de calidad por el minimum de precio

ENCONTRARA EN NUESTROS CALZADOS

SUEURSAL núm. 5 Continuamente modelos nuevos a precios más
BAJOS : Especialidad en calzado para caballero.

Amós de Escalante, 8

Calzados

Prince Quality

SANTANDER

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS y MENIDAS QUE SE DESEA.—CUA ROS GRABADOS y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, dirijase al admi-

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Sale de Santander todos los días a las 8,3 y llega a esta estación a las 21,05.

Correo.—Sale de Santander a las 16,27; llega a Madrid a las 8,40.

Sale de Madrid a las 17,25; llega a Santander a las 8.

Mixto.—Sale de Santander a las 7,8; llega a Madrid a las 6,40.

Sale de Madrid a las 22,40; llega a Santander a las 18,40.

Tren travía.—Sale a las 19,44, para llegar a Barcelona a las 21,45. De Barcelona sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 10,25, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpia: a las 9,55, 11,33, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 13,21, 19,5 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 10,20, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander: a las 11,50, 13,14, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander: a las 8,58, 10,00, 15,10, 17,5 y 20,15.—Para llegar a Solares: a las 9,45, 13,3, 15,56, 17,44 y 21, y a Liérganes: a las 10,7, 13,23, 16,17, 18,10 y 21,23.

Salidas de Liérganes: a las 7,15, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40; para llegar a Santander: a las 8,33, 12,28, 15,18, 18,51 y 19,49.

SANTANDER-MARRÓN

Salida de Santander: a las 17,40, para llegar a Limpia a las 19,50 y a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 7,50, 11,20, 14,20 y 18,50, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,35, 16,22 y 20,57.

Salidas de Ontaneda: a las 7,6, 11,35, 14,32 y 19,20, para llegar a Santander a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,40 y 13,30.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: a las 17,10.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 20,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20; regreso, a las 12,50.

Llegadas a Santander, de Oviedo, a las 16,26 y 20,51. De Llanes, a las 1,24. De Cabezón, a las 9,28, 15,39 y 20,42.

Sucesos de ayer.

ESCANDALO

A las tres de la tarde de ayer, en la calle de la Concordia, promovieron un fuerte escándalo Antonia y Manuela García Pérez y Ramona Martínez Cancha y su hija Oliva González.

Fueron denunciadas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Antonio Pérez García, de 23 años, cervicero, trabajando en la fábrica de cervezas la «Cruz Blanca», se produjo una herida punzante en el labio superior.

—Cristino Aguiar, de 45 años, en el almacén de maderas de Casanueva, se causó heridas contusas en los dedos de la mano derecha.

En la Casa de Socorro fueron asistidos.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos:

Leandro Fernández, de 16 años; de una herida contusa en la región interparietal.

Leonardo Zamudio, de 13 años; de erosiones en la pierna izquierda.

Julián Sánchez, de 30 años; de distensión de la articulación del pie derecho.

Pilar San Emeterio, de un año; de ingestión de lejía.

Notas diversas.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, a las siete, en el paseo de Pereda:

«Recuerdos de Suiza», pasodoble.—P. Roos.

«Ondina», intermedio gavota.—S. de Adana.

«Rapsodia valenciana»,—Penella.

«El Diluvio», prelude.—S. Saena.

«Czardas húngaras»,—Michielli.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 621.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:

Reses mayores, 23; menores, 46; con peso de 5.754 kilogramos.

Cerdos, 8; con peso de 807.

DE OCTUBRE DE 1921
Se reforman y vuelven fracos smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vólvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas número 12. SANTANDER.
Garage VALLINA y COMP
de los automóviles AUDI-WATTS-ESPAÑA
CAMIONES y CAMIONES DE FIJILER
SERVICIO PERMANENTE y a DOMICILIO
de reparaciones: Vulcanizados
Independencia disponibles.
Prensa para eclocar maizos.
AUTOMOVILES EN VENTA
Fiat 8-10 HP., faetón con alumbrado
en marcha, nuevo, 19.000 ptas.
Fiat 14-35 HP., magnífica limousine,
25.000 pesetas.
Coches metálicos faetón, 4.500 ptas.
Limousine, alumbrado Bosch,
20.000 pesetas.
Fiat, F. 2, doce asientos,
13.500 pesetas.
Idem, 18-B, 4, treinta asientos,
23.000 pesetas.
Fiat Peugeot, cuatro toneladas, 10.000
pesetas.
Berliet, cuatro idem, 13.000 ptas.
Idem, cinco idem, 15.000 pesetas.
Coches y cámaras nuevas con el 25 y 50 por
de descuento, respectivamente, sobre el pre-
cio de tarifa.
Santander, 2. Teléfono 6-16
Garage FIAT-Sardinero
TELEFONO 21-08.
para la colocación de ban-
dajes de camión y neumáti-
cos. importante Casa Soudrien.
productos de esta Sociedad son
los más famosos en el mundo auto-
móvil por su bondad y resisten-
cia superior a las demás marcas.
Alfombrería y artículos de viaje
FABRICANTE:
GUEL GUTIERREZ
Santander, 1. Burgos,
SANTANDER
Acuadernación
DANIEL GUNZALEZ
Calle de San José, número 2.
Compra, vende y cambia
muebles usados, CASO/
PAGA. Paga más que nadie.
CALLE DE HERRERA, 1.—Tel. 1-20.
Joyería y platería
MAN SANJUAN
2 San Francisco 22. SANTANDER
Garage FIAT-Sardinero
TELEFONO 21-08
para moderno para toda clase de
reparaciones, con garantía de resul-
tado por contar con personal com-
petente y activo.
ALQUILO
para arrendar, en el Sardinero.
Informarán en esta Ad-
ministración.
RELOJ MARRAVILLOSO
reloj eléctrico que con una so-
la pila marcha para diez años.
de los cuales se le quita la
pila y se pone otra nueva que cues-
ta pocas pesetas, quedando el reloj dis-
puesto para caminar con toda per-
fección diez años, y así sucesi-
vamente.
del reloj de pared, 400 pe-
setas del de sobremesa, 325 pe-
setas. de Santander, la Joyería
S. J. y accionistas solicita pers-
onales referencias para conce-
der la representación. Precisa absolu-
tamente y gran actividad.
por escrito a esta Adminis-
tración.
casito bauleros.
para esta Administración.
Loyalty
CAFÉ RESTAURANT
para bodas, banquetes,
etc.
HABITACIONES
para la carta y por cubiertos.
la correspondencia política
dirijase a nombre del

DE UN CRIMEN HORROROSO

DETALLES DE COMO FUE COMETIDO

Dábamos ayer en nuestra información de la provincia la noticia de un crimen cometido en el pueblo de Tresabuela, ayuntamiento de Polaciones.

Vamos a añadir a lo publicado algunos detalles, acompañados del nombre del autor de tan salvaje delito.

El día 29 del pasado mes, y como de costumbre, fué a guardar unas vacas al monte comunal el niño de once años de edad Emilio Lombrana, na ural del pueblo referido.

Ni aquella noche ni al día siguiente volvió a casa el infeliz muchacho, y alarmados por esto, los vecinos salieron en su busca, lo que llevaron a cabo dos días seguidos.

En el último, y yendo por el sitio conocido por la «Escarpada», al pasar una lamiza, observaron señales como de haberse soterrado algún animal.

Para cerciorarse de sus sospechas comenzaron los exploradores a remover la tierra. Al retirar los primeros céspedes, vieron, con la natural sorpresa, que asomaba un pie, estimando, no sin fundamento, que él pertenecía al niño desaparecido.

Inmediatamente dieron cuenta a las autoridades, presentándose el Juzgado, quien acabó de descubrir el cuerpo de la criatura y ordenó su traslado al depósito.

Al sacar al chico del sitio donde estaba enterrado, se vió que tenía una cuerda fuertemente atada al cuello y con la cual había sido ahorcado brutalmente el infortunado niño.

Esto produjo un movimiento de horror en cuantas personas lo presenciaron.

Inmediatamente púsose a instruir las diligencias oportunas el Juzgado, recayendo las sospechas desde el primer instante contra un pastor que andaba mucho en compañía del chiquillo Lombrana.

El pastor fué detenido poco después, y estrechado a preguntas por las autoridades, terminó por confesarse autor del crimen.

Llábase esta bestia humana Angel Erena, y es natural de Santa Eulalia.

En el zurrón que llevaba cuando se le detuvo, le fueron hallados unos toscos zapatos del pobre niño y algunas otras cosas, sobre las que guarda absoluta reserva el Juzgado, lo mismo que con lo que tiene relación con los móviles que pudieran haberle impulsado a cometer tan espantoso crimen.

Gran trabajo costó a los representantes de la Justicia librar al hotentote de las iras del vecindario, que pretendió linchar al asesino.

El suceso ha producido honda impresión en Polaciones y todos aquellos lugares limítrofes.

¡Quién fuera como ellos!—exclamaba para mí.

Porque aún sus corazoncitos no albergaban la envidia, ni el odio, ni en fin tanta maldad como a veces suele cobijarse en el corazón del hombre. Aún no sabían del luchar por la vida, de sus miserias, de sus desgracias...

¡Qué felices son los niños! ¡Qué criminales más grande cometen aquellos que injustamente les hacen llorar y sufrir!

¿Será posible, me preguntaba yo, que haya seres humanos que contemplando estas criaturas tan puras y angelicales, retrato de sus almas, aún les hagan padecer?

La realidad ha costado mis reflexiones. He cido a un niño rubio, de nacarada piel, gritar angustiado:

—Mamá, mamá...

Y romper a llorar amargamente.

Abandoné con precipitación mi asiento y he corrido hacia la bella criatura.

Hube de encontrarle de rodillas en el suelo ante un caballito de estufa completamente aplastado y roto.

Trató de consolarle, pero en vano; el niño sigue llorando con amargura, impotente, por su juguete roto.

Cuando se tranquiliza un tanto, le pregunto cómo se le ha estropeado el caballito, y entre suspiros y sollozos, que parten el alma, la pobre criatura me dice que un hombre que pasaba por donde él jugaba con el caballo, se puso encima de éste, de un golpe y se le aplastó, riéndose mientras se dejaba...

Me indigna justamente el hecho de ese salvaje, que no da otra manera de se le puede llamar, y que por desgracia, según luego me informaron, es un ejemplo bastante común aquí.

La niña que cuida de la angustiada criatura, procura consolarla, prometiéndole comprarle otro caballo, pero el niño, cada vez que dirige su vista al caballito roto, llora sin consuelo, y acompañándole junto a su cuna con sus débiles bracitos, se le lleva a casa...

El hecho presenciado me ha producido hondo pesar.

Es un niño que ha comenzado a sufrir perdiendo lo que era el objeto de sus ilusiones!

¡Cuánto padecerá en adelante, en el curso de su vida, al perder otros ideales soñados!...

JIN.

GRAN MITIN

ASOCIACION DE INQUILINOS

Acordado por esta Asociación la celebración de un acto público, al objeto de tratar sobre la prórroga del Real decreto que regula los alquileres, éste se llevará a efecto en esta capital el próximo domingo, día 9, en el Pabellón Narbón.

La hora del comienzo del referido acto será la de las once de la mañana, y en él se tratarán, además del asunto expuesto, otros de carácter local y que redundan en beneficio de los asociados y de los inquilinos en general.

LOS AMARGADOS

Un jefe de Negociado de Hacienda se suicida

MADRID, 5.—Se ha suicidado, disparándose un tiro, el jefe de Negociado de Hacienda don Fernando Santa Cruz.

El suicida tenía 61 años y se ignoran los móviles que le han inducido a adoptar tan fatal resolución.

DEL GOBIERNO CIVIL

El lunes comenzarán las obras del nuevo hospital.

La primera manifestación que hizo aneja a los periodistas el conde de Gabarda fué la de hacérselo presente que el coronel del regimiento de Andalucía, atendiendo solicito el ruego que el día anterior le hizo en nombre de los redactores de la Prensa de esta capital, le había enviado un telefonema, haciendo presente que el batallón expedicionario se encuentra sin novedad.

Después se ocupó el gobernador civil de las cuestiones sociales. Dijo que hoy celebrarían una reunión patronales y obreros carpinteros, entrevistándose por gremios, como ayer se dijo.

La autoridad gubernativa hizo después entrega de la lista de donativos recibidos, cuyo detalle publicamos en el lugar correspondiente.

Finalmente comunicó a los reporteros el conde de Gabarda haber recibido la visita del contratista de las obras del nuevo hospital, señor Liaño, quien fué a participar que el lunes próximo darían comienzo los trabajos, admitiéndose a cuantos obreros se presenten y sean necesarios, sin que para ello se tenga en cuenta filiación de ninguna especie.

IMPRESIONES DEL COMBATE DEL DIA 29

Después de la gloriosa jornada del 29, una hora más tarde de haber sonado el último tiro del combate, regresaron a Melilla las fuerzas que quedaban de la expedición.

¿Cómo dar una impresión exacta de lo que fué el combate? ¿De qué forma hacer llegar a los lectores de EL PUEBLO CÁNTABRO la impresión de los soldados de Valencia al verse en el trance de jugarse la vida? Comprendemos que es imposible, pero, no obstante, podemos asegurar que todos experimentaron análoga sensación a la nuestra: un calor frío general, un zumbido dentro del cráneo, una paralización instantánea del ser y, en seguida, al salir del inconsciente ensimismamiento, una agitación nerviosa que hace reclinarse los cañones y apretar el fusil y desear que suene el clarín invitando al ataque...

La nuestra fué rudo y de una intrepidez salvaje. Cada uno de nosotros llevaba dentro un guerrillero hasta entonces desconocido. El ansia de matar, de barrer el obstáculo invisible que se nos ofrecía ante los machetes saltados, empujados de mortífero ímpetu, por descargas cerradas, hizo que nos cegase el entusiasmo y la cólera... y allí fuimos, con el capitán Ramírez, a tomar a cuchilladas la leña donde estaba el enemigo...

¿Qué tiempo duró aquello? ¿Cuántos minutos u horas estuvimos matando a los moros, juntas las caras, quemados los ojos, resaca los labios y agarrotados sobre el fusil los dedos? No lo sé. Sólo sé que no me acordaba de cansancio alguno y que cada vez que caía en la refriega parecía darnos ánimos nuevos para vengarnos. Entre el fragor de la pelea, en medio de las nubes de humo y de polvo que levantábamos, no distinguíamos nada que no fuese la repugnante mancha de las chiblabas hapi-pintas agitándose, saltando de un lado para otro, hinchándose como las velas de la embarcación de la muerte; ¡qué qué gusto sentíamos hundirse el cuchillo en la carne morca, y con qué placer veíamos desmoronarse al contrario, empujado por nuestro inaguantable choque!

A las tres de la tarde, polvorientos, llenos de sudor, sofocados más que por el calor por la fiebre de la lucha, entramos en Tizza con el capitán Ramírez a la cabeza. Nos recibió el defensor de la posición, con los soldados del fuerte, todos barbudos y sucios, como naufragos recogidos en alguna isla desierta.

Ramírez y el comandante de Tizza

se abrazaron como hermanos otros y los muchachos de la provincia lo mismo y fué a tomar el café Cavalcauti sobre un banco que coqueaba de un balazo en un pie... Con él entraron los ingenieros valencianos, alegres como niños, cantando el himno de la Exposición de Valencia. Conviene advertir, aunque estoy seguro en Santander lo sabrán todos, que los ingenieros decidieron el día 29, a nuestro favor, con el valor que demostraron. Tras ellos vinieron Melilla y Valencia con el valor y el valor más frío que puede caberse. Cada uno de nosotros una estirpe que se movía y marchaba sin despegar los labios...

En Tizza primero y en el momento después, vi que a nuestro lado algunos compañeros. Yo sólo vi caer junto a mí al soldado Alonso y al soldado López. Este dijo: «Viva España» y el fusil, se llevó las manos a los ojos y cayó de bruces. El sargento siguió mandando de rodillas al suelo... Esta visión la conservo instante: ante él pasamos todos una tromba, desechos de las casacas desde donde disponíamos moros...

Por la noche, en el campamento me ha dicho que han muerto cuantos amigos... «Eso» —dijo— «testado—son cosas de la guerra que me lo decía se quedó de «cosas de la guerra», y como hubiesen dado un mazazo en los ojos, incliné bruscamente la cabeza y quedé dormido. Todo esto me alrededor. Salgo del campamento un instante, a respirar mejor, en el cielo un resplandor luminoso; son las luces de Melilla, coquetona ciudad llena de bares, cafés y de mujeres pintadas que han ido siguiendo a las tropas. Allí es la paz... Aquí es la guerra. ¿Qué cosa, Señor!... ¡Tan cerca de otra las dos cosas más del mundo!...

De pronto un relámpago instantáneo, palidece en la noche esta noche africana, sin tregua ni un soplo del aire; pero de un «capo» vigilante que no haya hecho blanco...

Pongo punto, porque ya se me van los ojos... Yo también me voy mir diciendo: «Son cosas de la guerra».

JUAN DE LOS CASTILLOS

Melilla. En el campamento el día del 29 de septiembre de 1909.

Muley Hafid no se va de España.

Los periódicos de Madrid publican la siguiente nota, que se refiere a la noticia que días pasados publicamos, relativa a la marcha de Muley Hafid de España, con motivo de la reanudación de sus relaciones con Francia.

«El Diario Universal del día 29 del mes pasado publicó una extensa y pintoresca información firmada por «El Tebbi Arrumib», acerca del ex Sultán de Marruecos Muley Hafid.

Como persona que conoce muy bien la vida y hechos del ex Sultán, y ligado como estoy con él por vínculos de amistad y afecto, me creo obligado a esclarecer los errores e inexactitudes en que incurrió el citado diario.

Muley Hafid es uno de los cuatro hijos que tuvo Muley Hassan con mujer legítima, de raza blanca; es mayor que su hermano Abd-el-Azzi; Fátima, no fué hermana, sino hija de Mohamed; Muley Hafid no tuvo nunca numeroso harén. Vivió con sus dos legítimas esposas; jamás fué desterrado por Francia; vino voluntariamente a España, donde cuenta con numerosas y distinguidas amistades. Por negarse a volver a Tánger, como se pretendía, le fueron confiscados todos los bienes que posee en la zona del Protectorado francés, y se le privó de la «amnia» o pensión que tenía reconocida por los Tratados.

Al encontrarse sin recursos, aceptó un préstamo de Alemania, como lo hubiese aceptado de China o del Brasil. Nada de extraño tiene el que mantuviera relaciones amistosas con el representante de Turquía, pues los

vínculos de religión a ello le obligan.

El miedo al mar, la fuga de Marruejo y el cuento de la «abnegación», son fantasías muy propias de nuestra raza.

Lo cierto y positivo es, como afirmado por «Diario Universal», que Muley Hafid se queda en España, de piensa acabar sus días. No es dable ir a vivir a un país extraño.

OBrero ELECTRODUTARIO

Cae del tejado a la calle

POR TELEFONO

MADRID, 5.—En la estación de tranvía de la calle de Magallanes, un obrero llamado Tomás Martínez cayó con un cable de alta tensión electrocutado, cayó del tejado del que trabajaba a la calle.

EL ASESINO DE MADURELL

Se niega a hacer declaraciones.

POR TELEFONO

MADRID, 5.—El juez español entiende en la causa instruida por asesinato del patrono sultán, el día 1.º de mayo, el señor Melián a Bernardino Alonso.

Este ha sido visitado por los periodistas, habiéndose negado a hacer declaraciones.

No ha hecho más que decir que no ha intervenido en el crimen que se le acusa.

SA...
L...
Otro...
Lecto...
En la...
Nuestro...
Desde...
Pocos...
Nuestro...
En la...
Nuestro...
Cae del...
POR TELEFONO...
MADRID, 5.—
Se niega...
POR TELEFONO...
MADRID, 5.—
Este ha...
No ha...
que se...